

好書推廣 現場映像

文 | 曾廣龍、楊凱翔、蔡欣邑 三民書局
圖 | 國立臺灣文學館

臺灣文學館年度好書推廣專案，購書贈予偏鄉學校，除了可以鼓勵臺灣文學創作外，也提供圖書資源給偏鄉學校，更盼為學子點起書寫與閱讀的明光。

臺灣文學館好書推廣專案，從 100 年就開始辦理，每年透過委員會辦理選書，以及購書贈予偏鄉學校，除了可以鼓勵臺灣文學創作外，也提供圖書資源給偏鄉學校。

兩年來，從苗栗到屏東（連小琉球也有），宜蘭到台東，去的地方幾乎都是交通不便非常偏僻的學校，各校人數也不多，有時候甚至全校不到 30 人，像這樣的單位平常哪有甚麼機會及經費辦活動？每每在初期接洽和到場過程都會感到學生、老師的熱情跟用心，不管是哪一場，都給人這種感覺，每次離開，都還會想說能夠多為他們做些什麼，那怕只有一點點也好。

2017 年幾件事讓人印象深刻，苗栗坪林國小位在苗栗卓蘭山區，附近多務農，幾乎所有的學生都是隔代教養，講師江明恭本身也是返鄉教書，非

常能體會這樣的弱勢孩子的處境，同樣說著客語的江老師很快就拉近跟小朋友的距離，版畫體驗對他們來說是前所未見的，出版小桃妹的江老師就是用版畫創作這本書，先前說故事的時候也都有順便介紹版畫製作的過程，更吸引小朋友的目光，所以拿出道具要讓大家實作的時候，所有人眼睛都亮了，通過幾個簡單的步驟，就完成了獨一無二的版畫紅包袋，這樣的互動讓大家都玩得很開心，活動結束後主辦單位也買了雕刻板送給學校，延續這場講座的感動。

著作曾入選波隆那書展的作家劉旭恭，在宜蘭新南國小演講；他就像鄰家大哥哥一樣的親切，但是一旦講起繪本跟創作歷程，整個人都散發著光芒，他並非美術科班出身，劉旭恭告訴大家，只要有好的概念，透過幾個元素就可以創作出作品，至於畫工真的不是重點，最重要是保持喜歡畫也想要畫的念頭；現場還有劉老師當下跟所有學生共同創作的作品，成為當天最好的回憶。

南投縣集集國中場次，原先預計 10 點開始的活動，因為高速公路一場車禍，導致講師李光福被困在路中；緊急折衝，學校也全力配合，讓上下午



劉美蓮在苗栗分享《江文也傳：音樂與戰爭的迴旋》。

的活動對調，把講座改成下午進行。我們難忘講師回應的豪情，「給我一根麥克風，我幫你搞定所有事情。」最後證明李老師唱作俱佳用一張嘴和肢體就搞定一切。

延續去年的活動理念，「好冊 TOUR 臺灣」2018年又在苗栗、嘉義、雲林、屏東舉辦講座，每一場都是值得推薦的演講。首場在苗栗縣立圖書館，由苗栗縣文化局教育處協助講座順利舉辦。劉美蓮擔綱演講，其傾注數年心血的著作《江文也傳：音樂與戰爭的迴旋》透過這次講座介紹給苗栗鄉親，在書中屢見作者對音樂研究考據的認真和堅持，令人佩服。劉美蓮意猶未盡，期待未來能介紹更多臺灣音樂不為人知的故事。

林秀穗及其夫婿廖健宏真是少見的搭檔，既是志業工作夥伴又是夫妻，林老師擅寫而廖老師工畫，林老師口講而廖老師手比，默契天然；這次邀請他們主講龔金龜的故事，竹崎國小全校師生都很

高興，雙講者帶動竹崎國小全校百餘動手創作。夫妻聯手就是不一樣，超會控制場面，不但所有人玩的開心，也創作出許多驚奇的作品，現在回想起仍然非常感動。

王徵吉研究黑面琵鷺多年，已出版過不少攝影集，這次出版《黑面琵鷺來過冬》而有機會來到雲林義賢國小演講，活動過程中看到不少王老師拔山涉水才取得的珍貴照片，大家得以一窺黑面琵鷺所有生活面貌，也漸漸了解生態保育的重要性。王老師也分享這幾年他攝影所遇到的趣事，例如他到南北韓交界的延平島觀察育雛過程，中間幾經波折，甚至被人敲竹槓，幸好朋友協助才化險為夷。還有一次到溼地拍照時，有蛇鑽進了帳篷裡，幸好當時王老師反應快，一腳把蛇踢出去才沒被咬到，那時真嚇出一身冷汗。為了黑面琵鷺，王老師可以忍受風吹日曬、蟲蛇攻擊，甚至不惜砸下重金買裝備，也讓他成為黑面琵鷺的最佳代言人。

今年最南的一個推廣場次在屏東縣枋山鄉獅子國中，國境之南所在地，多為純樸的原住民，講者陳榕笙舉有共同名稱的獅子山共和國的發明家故



林秀穗在竹崎分享龔金龜的故事。



陳榕笙在屏東枋山鄉獅子國中推廣好書，與學生提前祝賀館慶。

事，來勉勵學生創造、創作，另外也說了一個跟大海有關的故事，從前面的鋪陳加上難以置信的經過，還有老師的親身經歷，讓這個敘事增添不少神祕色彩，不少學生都有共鳴，就連校長都說他也有那種說出來沒人會相信的經歷，提醒人們不是所有事情都只有我們看到的這一面，看不到的一面或許還有另一個故事，不要用狹隘的視角去檢視別人的世界。

閱讀臺灣文學耕耘偏鄉，創寫作者親臨偏遠場所，也讓資源相對匱乏的地方，得到些許關注。這些活動或許只是偏鄉學校日常裡的一兩次驚喜的經驗，然而跟著師生一起聆聽作家現身說法，看著台下小朋友認真的表情，想想所謂種下一個小小的種

子就是這麼一回事吧，期待這些小朋友成年以後，換他們以自己的作品，分給台下學子，點亮一雙雙光閃閃的眼睛。✎



王徵吉在雲林義賢國小講演《黑面琵鷺來過冬》。